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CONSELHOS MUNICIPAIS

Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional

CONSELHO MUNICIPAL DE SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL

COMSEA MUNICÍPIO DE PIRACICABA - ESTADO DE SÃO PAULO – BRASIL

Ata da Reunião Ordinária do COMSEA nº 02/2026
Reunião Ordinária de 25/02/2026 – 14h – Formato presencial; Local: Secretaria 

Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social.     

                         

Estiveram presentes Tatiane M. S. Stella, representando o CESAC; Michele Isla 

Rodrigues Machado, representando o CESAC; Ademir de Lucas, representando o 

TrituraPira; Joana T. Machado Banov; Flávia Ariane Rossati, representando a Copihorti; 

Debora C. Goveia de Paula, representando a CSA; José Carlos Elias Jr., representando 

a Casa do Hip Hop; Manuela Araujo Pratti, representando a Sementeira; Daniele 

Fernanda      Maffei, representando a ESALQ; Camila Aparecida Borges, representando a 

ESALQ; Erika Maria Roel Gutierrez, representando a FATEC; Monica Yoshizato 

Bierwagen, representando a OAB; Savana Marilu Fernandes, representando a 

Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social; Leia Raquel Barreto, 

representando a Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social; Claudia 

Regina Ferreira Parussulo, representando a Secretaria Municipal de Educação; Maria 

José, representando a Secretaria Municipal de Trabalho e Renda; Aline Camargo 

Castilho, representando o SEMAE; e Evelise Moncaio Moda, representando a Secretaria 

Municipal de Agricultura.

Justificativas de ausência: Secretaria de Educação; Secretaria de Saúde; Eliane 
Aparecida de Paula.

PAUTA :

1. Projeto Piloto da Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social

2. Repasses da Reunião dos Presidentes dos Conselhos Municipais

3. Conferência dos Conselhos

4. Formação dos Grupos de Trabalho (GT’s)

No dia 25 de fevereiro de 2026, às 14h, na Secretaria Municipal de Assistência e 
Desenvolvimento Social, a reunião foi iniciada por Savana, que agradeceu a presença 
de todos e apresentou brevemente o Projeto Piloto de Inclusão Produtiva: Hortas 

Comunitárias Agroecológicas, destacando sua satisfação em construir, de forma 
intersetorial, ações voltadas integralmente à Segurança Alimentar e Nutricional e 
promoção social. Informou que o projeto está em andamento no âmbito da Secretaria, 
caminhando para se efetivar como política pública municipal.
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CONSELHO MUNICIPAL DE SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL

COMSEA MUNICÍPIO DE PIRACICABA - ESTADO DE SÃO PAULO – BRASIL

Ressaltou que o 
Conselho possui 
poder de monitoramento, fiscalização e acompanhamento das políticas públicas e será 
de extrema importância a participação de todos. O projeto vem sendo construído desde 
2025. Estarão envolvidas inicialmente as 

Secretarias de Agricultura e Meio Ambiente e Trabalho e Renda, além dos 
equipamentos da rede socioassistencial e parceiros. Destacou que o município 
atravessa um momento econômico difícil, havendo dificuldade na adesão de insumos e 
recursos humanos para execução das ações.

O projeto nasceu a partir de diagnóstico realizado pela rede, inicialmente no CRAS Novo 
Horizonte, diante da identificação de situações de insegurança alimentar. Foi construído 
em conjunto com a sociedade civil e o poder público, envolvendo a agroecologia e a 
inclusão produtiva. Após a criação da Coordenadoria, passou-se a olhar o tema de 
forma mais estruturada, buscando seu fortalecimento, embora ainda não haja dados 
concretos sistematizados sobre a segurança alimentar no município.

Savana destacou a importância do COMSEA na sistematização dos serviços 
relacionados ao tema. O projeto foi construído em parceria com departamentos 
municipais e com a sociedade civil, como o Corredor Caipira, que apresentou carta com 
apontamentos ao poder público e à CAISAN em dezembro de 2025. O objetivo central é 
gerar renda e reduzir a insegurança alimentar.

Foi identificada e mobilizada uma rede agroecológica no município. Destacou-se que a 
renda é questão central no enfrentamento da fome, relacionada a violações de direitos, 
abuso e exploração sexual, dependência química e falta de oportunidades. Atualmente, 
o município conta com 36 mil famílias em situação de vulnerabilidade e 15 mil famílias 
beneficiárias do Bolsa Família. O índice municipal aponta desigualdade, com 
concentração de riqueza em áreas industriais e vulnerabilidade significativa em regiões 
como Novo Horizonte, Jupiá, Jardim São Paulo e Itapuã, com lacunas em habitação, 
alfabetização, acesso ao mercado de trabalho e saneamento básico.

Foi informado que anteriormente existia a Coordenadoria de Inclusão Produtiva, extinta 
no ano passado, que atuava principalmente nas áreas industrial e de prestação de 
serviços, não contemplando o meio rural. O projeto atual unifica informações e propõe a 
inclusão produtiva urbana e periurbana por meio de formação e capacitação, utilizando 
hortas como instrumento pedagógico, com base agroecológica e foco na 
sustentabilidade ambiental, valorizando saberes locais e promovendo autonomia e 
ampliação na garantia de direitos.

O projeto prevê dois ciclos de nove meses cada, totalizando dois anos, com avaliação 
ao final do segundo ciclo, propondo a criação do Programa Municipal de Inclusão 
Produtiva Urbana e Periurbana. As vagas serão destinadas prioritariamente a bolsistas 
da Frente de Trabalho, que atualmente conta com 220 vagas, estando previstas em 
torno de 24 vagas para o projeto. A renda será destinada aos próprios bolsistas, e a 
gestão será coletiva, acompanhada pela Coordenadoria, passando por processo 
formativo e de capacitação.
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Os encontros 
ocorrerão com 
carga horária de 30 horas semanais, sendo um encontro teórico semanal e quatro dias 
de atividades práticas. Há previsão de início dos contratos em março, ainda em fase de 
tramitação. Estão previstas visitas técnicas a equipamentos públicos, feiras orgânicas e 
varejões.

Os critérios de seleção priorizam pessoas em vulnerabilidade social, residentes em 
regiões periféricas, especialmente mulheres entre 40 e 59 anos, conforme identificação 
técnica da rede socioassistencial. Considerou-se também a necessidade de atuação da 
política de educação, diante do número significativo de pessoas analfabetas. O 
acompanhamento social avaliará os bolsistas, possibilitando a identificação de 
encaminhamentos para outras políticas públicas.

Foram mencionadas empresas interessadas em parcerias por meio de termos de 
participação. Há dificuldades burocráticas relacionadas aos termos de parceria, que se 
encontram na Procuradoria. A equipe prevista inclui educador social, técnico agrícola e 
assistente social, além de previsão de material de consumo (10% do orçamento). 
Evelise sugeriu previsão no PCA de 2027 para aquisição de insumos.

Foram citadas por Maria José experiências exitosas em outros municípios, como 
Itirapina, Leme e Araras, envolvendo agricultura familiar e assentamentos, com 
resultados positivos na geração de renda e transformação social, que também se 
disponibilizou a participar das ações.

A Coordenadoria pensou em outros projetos como forma de atuar no município, 
deixando claro o conceito de produzir e comer, inclusive observando a legislação da 
assistência. Assim como todas as Secretarias, é necessário ter um olhar mais 
abrangente sobre segurança alimentar, questionando se as ações estão garantindo 
esses direitos, integrando ações que possuem interfaces e que ainda não aprendemos a 
mensurar. A situação de renda está na assistência, mas também envolve saúde, 
educação e outras políticas, sendo necessário trabalhar de forma preventiva, ancorada 
na política do SUAS, no que se refere à inclusão produtiva, identificando e promovendo 
essas pessoas.

Destacou-se a necessidade de integração entre Secretarias, Câmaras e CAISAN, 
garantindo acesso contínuo e regular à alimentação de qualidade. Ressaltou-se a 
importância de alinhar as ações de SAN. Savana salientou que o projeto está alinhado à 
política do SUAS, ao Programa Acessuas Trabalho e relacionado aos ODS 2, 8 e 12 da 
ONU.

A iniciativa foi elogiada pelos conselheiros presentes, com sugestões de ampliação de 
parcerias, incluindo a ESALQ e outras instituições. Camila, representante da ESALQ, 
afirmou que a instituição poderá contribuir e que está à disposição. Ademir citou que 
existe a IBA Mudas e que acredita que também poderá ser útil a articulação.

Na sequência, Debora repassou informes da reunião dos presidentes dos conselhos, 
destacando mudanças no sistema “Sem Papel”. Angelo fará reunião com o COMSEA 
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para 
esclarecimentos 
sobre sistematização de documentos e fluxos. Tatiane reforçou que o problema não está 
apenas no sistema, mas na falta de entendimento do fluxo de demanda e da 
responsabilidade de cada um dentro da Secretaria de Cidadania e do regimento do 
COMSEA, ressaltando que os papéis de cada um precisam ser reforçados.

Foi apresentado o projeto “Cidadania na Praça”, previsto para março e junho, com 
participação do COMSEA em junho. Ficou definido criar grupo de trabalho para 
organização do evento.

Também foi discutida a reativação do Fórum dos Conselhos Municipais, inativo desde 
antes da pandemia. A proposta é promover formação continuada sobre o papel dos 
conselhos, políticas públicas e participação social, com parte formativa e parte aberta ao 
público. Sugeriu-se periodicidade trimestral das reuniões e realização de atividade anual 
de maior porte. Os conselheiros deram a ideia de realizar a atividade na segunda 
quinzena de outubro. Evelise sugeriu promover uma trilha com as ações de cada 
conselho; Joana falou sobre realizar uma oficina; Tatiane comentou sobre a feira de 
troca de sementes como modelo de ação para o dia. Também salientou a importância de 
planejamento do Conselho para 2025–2027, considerando que o próximo ano será ano 
de conferência, sendo necessário realizar as pré-conferências nos territórios e alinhar as 
demandas, focando no papel do Conselho, que é monitorar, acompanhar e propor 
melhorias dos serviços públicos à população, garantindo a participação popular na 
conferência em 2027.Cris comentou sobre chamar as lideranças comunitárias para 
participar.

Foram definidos os seguintes grupos de trabalho:
• GT Eventos / Cidadania na Praça: Maria José, Eli e Erika     

• GT Comunicação e Material Gráfico: Debora,Daniele e Monica;
• GT Fórum: Joana e Mônica (a confirmar com o Fórum);
• GT Formação Continuada: Tatiane, Camila e Ademir;
• GT Formação das Conferências e Pré-Conferências: Savana, Tatiane, Michele e 
Evelise.

Ficou acordado o envio, no grupo, da lista de GTs para manifestação de interesse dos 
conselheiros e, na próxima reunião, o planejamento do cronograma de atividades da 
gestão 2025–2027.

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião.

Debora C Goveia de Paula                                                   Tatiane M S Stella

presidente do Comsea                                                         conselheira 
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